#### 2023年4月30日

## 助学筑梦 大爱无边

石狮市永宁鳌峰中青年联谊会崇教爱老,已发放助学奖教、敬老金等近130万元

石狮市永宁鳌峰中青年联谊会成立于2008年。15年来,该会凝聚海内外乡贤力量,助力量,就能家乡教育、助老等方面改建。2022年已发放助学金 44.6万元。联谊会助学筑梦,崇德的善,大爱无边的积极作为,和有等,大爱无边的积极作为,和有等,大爱无边的积极作为,和有事,大爱无边的积极作为,和有事,大爱无边的背定。5月1日,石狮举行第五届理监事就职典礼。本族记者借此机会,对联谊会会长蔡国雄进行了专访。

记者:您连任三届联谊会的会长,9年来,积极联络沟通海内

外族亲,始终把乡情宗情作为永恒的情感纽带,助力赋能家乡的建设。可以谈一谈这方面的工作

**蔡国雄**:乡情宗情是融入生命的情感。联谊会成立以来,一直保持与海内外族亲的联系。2016年,联谊会组团前往菲律宾庆贺蔡奕棋宗长荣任菲律宾中北吕宋华人社团理事长,这期间深受奕棋宗长及旅菲乡亲的盛情款待。在三年疫情期间,联谊会第一时间向本村在菲律宾和在中国香港、澳门的乡亲驰送防疫物资,以尽绵薄之力、解燃眉之急。在2022年,联谊会把新冠应急药包

按户发放给石狮本地乡亲,良好的互动机制,深受赞誉,海内外族亲助力赋能家乡教育建设、助困、敬老事业的热情更高涨了。

记者:教育是民族振兴、社会 进步的重要基石。联谊会把助学 奖教作为工作的重中之重,请介 绍几年来助学奖教情况。

**蔡国雄**:2011年起,联谊会就 开始开展助学奖教奖学活动。 2014年由蔡奕棋、庄佩霞伉俪出 资,冠名成立蔡泽潭、许玉瑜助学 奖教伍佰万元纪念基金。12年 来,联谊会共助学奖教565人次、 金额82.52万元。助学奖教的工 作,得到有关部门的充分肯定,社 会影响比较显著。

记者:尊老敬老是中华民族薪火相传的传统美德,联谊会每年都为永宁第三社区鳌峰角落的老人发放敬老金,在石狮传为美谈。请谈谈这方面的情况。

蔡国雄: 2017年联谊会成立 "梅福寺甘姑慈善基金",该基金 由陈雪雪女士出资,专款专用,为 老年人发放慈善福利。基金每年 为鳌峰角落的70至79周岁的老 人每位发放敬老金500元;为80 至89周岁的老人每位发放敬老金 1000元;为每位90周岁以上的老 人发放敬老金2000元,6年来,共 发放敬老金594人次,金额44.6万 元。联谊会的工作人员还配合居委会、老年协会,调解邻里纠纷,把鳌峰角落共同营造成一个和美的新型社区。

采访结束时,蔡国雄会长告诉记者,联谊会取得的成绩,得益于前辈们打下的坚实基础和悉心扶携,得益于海内外族亲的竭力支持和慷慨解囊,得益于中青年才俊的热心投入和无私奉献,得益于该会历届同仁的精诚团结和齐心协力。联谊会将永保工作热情,接力传递大爱精神,充分体现整峰中青年联谊会团结、友爱、互助的宗旨。

(记者 洪亚男)

本报讯 4月29日,"五一" 假期首日,石狮气候宜人,游客出游热情高涨。全国各地游客纷至沓来,石狮各景区内游人如织,热闹非凡,可谓开启了"人从众"模式。

"假日文旅活动多,石狮旅游热度高"。昨日下午,记者虚,远年日下午,记者虚,强军了一拨又一拨的游客。其中,结合观光车骑行、造样的游客。其的意志,吸引了广大游人旅处的高的。不仅如此,在不远处创意的,也让大量来自两外的的游客卸下工作的压力,享受垃圾上,

"财神庙打卡"、展览市集、大型古装巡城以及非遗文化演出等轮番上阵,以永宁古卫城场景为概念的"五一"创意古城活动,结合闽南传统与创新、开启线上线下通道,在新老碰撞之间涌现了多元化"玩法"。"很有意思,发现了不一样的'古城假期'。"游人旅客纷纷表示。

各纷纷表示。 新晋网红打卡点热度不减, 石狮版"小镰仓"自成为"网红打 卡地"后一直深入广大网友的内 心。自"石狮融媒"公众号节前推 出《"五一"跟着"灌篮高手"去石 狮一路打卡!》一文后,不少"新老 男孩"在假期首日,来到网红打卡 地,与朋友、家人、伴侣以此为起

# 「五一」假期首日 石狮开启 「人从众」模式



点,在石狮开启"邂逅青春"之旅!"喜欢《灌篮高手》很多年了,而且'五一'假期比较充裕,这次带着家人打算游遍石狮。"来自山西的旅客潘小姐与亲友此次是第四次来石狮,每一次的经历都让她感受不同。"石狮太美了,山西那边的朋友很多都想来,大家对这里很有好感。"

不仅如此,锦江外线、古浮湾、峡谷旅游路景区等景点也深

受年轻族群欢迎。来到峡谷旅游路景区游客集散中心,记者看到大量游客持续涌入,到处人头攒动,游客们时而驻足,时而拍照,时而嬉戏,与家人朋友共享休闲时光。另外,在华山古民居景区内,有不少亲子团队在此开展"奇趣游学之旅",一派热闹非凡的景

家。 "古迹古街悠远、都市新城时 尚,饕餮美食云集、市井烟火浓 浓。"石狮美食更成为广大游人旅客内心首选。值得一提的是,4月28日晚开始,八卦街新华路的夜市便"水泄不通",人头攒动,各摊位前排满了"逛吃"的市民,整条街到处散发着食客们对美食的热情,夜市经济的"烟火气"不断升腾。走访中,记者发现,包括新华路夜市在内,锦江外线夜市、十里黄金海岸大排档、"城东小镇"夜市、金相夜市等也坐满来石的

"驴友",一品石狮十二时辰"在线 美味"。

走访中记者还了解到,不少 旅客对来石旅游感受良好,处处 体验到了"石狮温情"。"节前,我 们便持续倡导绿色健康的生活方 式和文明之风,让广大旅客感受 '石狮温度'。"市文体旅游局相关

负责人表示。 (记者 王文豪 陈嫣兰/文 李荣鑫/图)

## 在榕医学专家 "组团"来石义诊

本报讯 4月29日,福州市石狮商会开展"践行宗旨,情系桑梓"回乡义诊活动,组织在榕医学专家团队一行30余人来石开展义诊活动。石狮市卫健局、石狮市总医院、石狮市中医院、福州市石狮商会领导及工作人员、在榕专家团队参加义诊。

此次义诊由福建中医药大学校长、全国名中医李灿东带队,医学专家来自福建中医药大学及其附属医院,以及协和、省立、附一、妇幼、肿瘤医院、第九〇〇医院、福州二院等各大医院,包含省立薜芳沁、协和黄鹤光、协和康明强、肿瘤医院刘健、福州二院张怡元等专家大咖。专家团队分别在石狮市总医院、中医院开展义诊,内容包括中医科、胃肠外科、胰腺外科、胸外科、乳腺肿瘤内科、骨科、神经内科、神经外科、妇科、肛肠科、血液科、血管外科、泌尿外科、儿科等。当天的活动共吸引近500名患者前来问诊。

(记者 高荣芳 通讯员 姚堃)

## 祥芝开展"缘在工会" 户外联谊活动

本报讯 日前,祥芝镇总工会携手锦尚镇总工会和两镇团委,在永宁嗨森乐园开展"半熟青年青春之约"单身职工户外联谊活动,共有48名单身职工参与。

活动通过抓泥鳅、音乐搭肩绕圈,让参与活动的职工们破冰交流。通过心有灵犀你画我猜增进彼此的默契度,心想事成蒙眼喂糖、插花DIY、围炉煮茶活动等环节加深彼此交流,营造轻松舒适的活动氛围。男女职工也从一开始的拘谨逐渐放松,共同参与体验每项游戏,从而增加了对彼此的了解,大家其乐融融。活动结束后,不少单身职工交换了联系方式。

"近年来,随着生活、工作节奏加快,交友难、婚恋难在当代青年中已成为亟待解决的普遍难题。"活动相关负责人介绍,为解决这一迫切问题,石狮市总工会为单身青年提供一个交友和互动的平台,辖区各镇总工会积极推动,企业工会也十分配合,将"缘在工会"这个品牌打响,进一步深化实施职工关爱行动,丰富职工关爱行动的内涵,发挥工会服务青年、促进职工沟通和交流能力,更好地服务广大职工。

(记者 王文豪 通讯员 谢一峰 周佳宏)

## 父母辈为什么能存得住钱,一起来听听!

连日来,话题"父母辈为什么能存得住钱"登上了热搜。不少年轻人发出这样的感叹:为什么父母那辈人年轻时的工资并不高,却总能存下一些积蓄,而自己却很难存下钱。是什么原因呢?本期就跟大家聊一聊这个话题。

#### 父母辈存钱有"秘诀"

"父母收入都不算高,可不仅承包了我从小到大的所有开销,还存下不少钱,且在我买房的时候支援了一部分。父母辈为什么存得住钱呢?"这是网友"王大熊"的发言。他将这个话题发在网上后,很快就吸引了1000多人参与讨论。很多网友回复说,父母辈存钱有"独家秘诀":一个字,省!

对于网友们提出的"省"观点,记者在一个老年微信群里进行了调查采访。不少老年群友对此表示赞同。今年63岁的蔡阿姨告诉记者,她膝下有三个女儿,在她们小的时候,老大穿过的衣服、用过的玩具会给老二穿、老二用,老二穿过、用过后又给老三接着穿、接着用,一点都不说费。在耳濡目染之下,蔡阿姨的三个女儿也都成家当了妈妈。在生活中,三个女儿也常常交换孩子的衣服或玩具。比如,老大孩子用过的婴儿床、爬爬垫、学步车等。

甚至,老大在某App上订购的早教课程,等老二、老三有了孩子后,也会把账号分享给她们使用,这样一来,真的可以省下一笔不小的费用。蔡阿姨的大女儿告诉记者,这都是受父母节俭的影响,而且她和两个妹妹也十分认同这样的做法。"对于我们来说,父母的节俭是美德,普通人并没有什么特别好的投资渠道,也没有什么超群的投资技能,因此,节俭和储蓄对于缺乏创造财富能力的人依然有着巨大的现实意义。"

#### 父母辈能存下钱的原因

在这个老年微信群里,不少老人表示,要想存下钱,就要控制好支出。

"道理很简单,不管你能挣多少钱,除去支出之后剩下的才能叫积蓄。如果不能控制支出,你赚多少都没有意义。"老林在群里留言道:"我们50、60后这代人都是从困难时代走过来的,对于物资的匮乏有着亲身经历和刻骨铭心的记忆。"正因如此,他们对生活中可能出现的风险,有着非常强的防范意识。

"还有一点,我们这一代人大多出生在多个兄弟姐妹的家庭,在物资短缺的那个年代里,每个人能分配到的资源都是非常有限的,每一个家庭都必须实行严格的家庭计划经济。"60多岁的老戴告诉记

者,父母会按照兄弟姐妹的成长速度,对 他们所穿、戴、用过的衣服、鞋帽、玩具接 替使用,最大限度节省家庭开支。

"而现在年轻人存不下钱最大的原因就是年轻人的消费理念。"60后曾阿姨表示,当下,很多人自诩生活方式随性洒脱,实则缺乏独立思考的能力,且有太多虚荣型的消费。她说,在她的身边,有一些年轻人会攒几个月的工资去买一个过万元的大牌包包,还有的年轻人会去买一堆首饰、衣服、鞋子,有的可能买回来没多久就搁置在衣柜里。"像这样的支出,我们这代人肯定舍不得。"

#### 过度节俭可能变坏事

节俭、节约永远是一种美德。不过, 有一个现象,也不能不引起重视:一些极 度节俭的老年人,往往因为省小钱,结果 花了大笔冤枉钱。比如,一些老年人为了 节省,吃隔夜的剩饭剩菜导致生病,被"保 价""促销""饥饿营销"等方式诱骗,导致 省小钱花大钱。对此,记者建议,老年人 还是要建立积极的消费观。要根据个人 兴趣爱好在休闲娱乐、体育运动、外出旅 游等方面合理规划,理性消费,适度消 费。不要过于贪小便宜,导致生活质量受 到影响。

## 公交好司机 一天三起拾金不昧

本报讯 假期来临,乘坐公交车的市民开始增多,遗落物品的情形也有所增长。4月29日,记者从市公交公司获悉,就在前一天,石狮公交就上演了3起拾金

4月28日上午9时50分左右,8路驾驶员陈厚仙到达客运中心站后,在例行打扫车厢时发现后车厢倒数第三排座位下面有一个黑白相间的手提包。经查验,里面有266元现金、充电器以及多张银行卡、身份证等重要证件。他第一时间上报公司,并在回到塔前站务室后将包包交给工作人员,等待失主前去认领。另一边,失主的儿子也联系到了公司客服人员,并按照约定时间,在当天下午5点顺利领回

了遗失的手提包。

11 时许,18 路驾驶员蔡建设到达终点站服装城公交站后,在驾驶座旁边的座位上捡到了一个白色的手提包,里面有学生卡、化妆品以及身份证、银行卡、一部手机等重要物品。不多久,一名身穿粉色衣服的女生就赶到现场找寻。原来,这名女学生赶着换乘班车回家,10时45分在塔前汽车站下车时,急着去拿放在车厢中部的行李箱,却把身边的包给落下了。"她就坐在靠近上车门的位置,我有印象,物品核对无误后,当场就还给她了。"蔡师傅说

当日下午,住在晋江的郑女士和朋友带着小孩来石狮游玩。几人1时40

分在塔前公交站上车,到达永宁洛伽寺站后,郑女士顾着抱小孩下车,不小心把手机落在车上。发现后,她赶紧用朋友的手机上网查询公交公司的客服电话,并于下午3时20分联系到客服人员,得知已被5路驾驶员李斯生捡到。下午5时40分,郑女士前往塔前站务室拿回失而复得的手机,对工作人员连声表示感谢。

在此,市公交公司也温馨提醒,乘客 在假期赶车时,务必将手提袋、背包、旅行 箱、钱包等重要物品保管好。特别是下车 前,一定要回头仔细查看一下座位上是否 遗落物品。

(记者 康清辉 通讯员 康伟玲)

### 2023年泉州市老年大学 教学观摩暨教师培训会 在石狮举行

本报讯 4月26日上午,2023年泉州市老年大学灯谜课教学观摩、教学经验交流暨教师培训会在石狮市老年大学举行。

本次教学观摩活动安排的是灯谜课,由石狮市老年大学灯谜班老师吕文彬作公开教学。公开课上,吕文彬以《灯谜的会意法、增损离合法、象形法在实践中的运用》为题,耐心地向学员传授灯谜的猜法及技巧。整节课师生互动有序,反响热烈。课后,来自各县(市、区)老教委、老年大学等相关人员积极参与评课。

泉州市老年大学有关负责人表示,此次在石狮开展的灯谜课教学观摩、教学经验交流暨教师培训会达到预期的效果,今后还将继续组织开展教学观摩活动,促进泉州市各县(市、区)老年学校教学质量不断提高。各县(市、区)老年学校今后要进一步提升教师队伍整体素质,不断提高教学水平,多培育精品课程,把精品课开办好、展示好,也希望各级老年学校回去以后好好总结,共同推动泉州市老年教育事业再上新台阶。

(记者 刘晓娟)

## 石狮市老年大学 表扬一批优秀师生

本报讯 近日,石狮市老年大学表扬了一批优秀师生。

记者了解到,历经三十余载励精图治,石狮市老年大学用心用情为老年学员提供教学服务,师生们用自己的努力取得了各项优秀成绩,涌现出许多"有作为、有进步、有快乐"的新时代"三有"老人。其中,学员郑文华被评为2022年福建省老年大学"新时代最美学员"荣誉称号;讲师郭天助撰写的论文获得福建省老年教育优秀论文一等奖;班主任高淑珍撰写的论文获得福建省老年教育优秀论文三等奖;舞蹈教师熊小平编导的大型歌舞秀《锦绣中华》、歌件舞《欢歌新时代》两个节目,代表石狮参加2023年在广西桂林举办的"世界大舞台幸福中国文化交流"汇演,其综合得分97.1分,获评特等奖。

(记者 刘晓娟 通讯员 蔡丹蓉)

## "灵秀杯"老年门球 邀请赛圆满落幕



本报讯 4月29日,由石狮市委文明办、市文体旅游局、市老体协、灵秀镇政府及灵秀老体协、港塘村委会、港塘老年协会联合举办的"灵秀杯"老年门球邀请赛在塘港村老年门球场圆满落幕。比赛共吸引了来自泉州各个县(市、区)等40余支老年门球队参加。

门球是一项集健身性、娱乐性、趣味性于一体的体育运动项目,因其操作简单、比赛时间短、运动量不大,一直以来深受中老年人的青睐。在本次比赛中,运动员们个个精神抖擞、斗志昂扬、手持球槌、气定神闲、挥杆对垒、技艺精湛,时常赢得观众的阵阵掌声,赛场上到处都能感受到"全民健身""全民健康"的激情。

经过为期五天的激烈角逐,最终,苏厝、清濛、 高山、安海、罗山等11支队伍摘得小组第一名。 (记者 刘晓娟 通讯员 郑鸿)

# 情暖夕阳红鸿山民警在行动

本报讯 连日来,鸿山派出所积极开展"我为群众办实事"活动,深入辖区走访看望独居老人。

在人户走访期间,鸿山派出所民警了解到辖区林奶奶今年已82岁高龄,因身体不好行动不便,且膝下无子女,常年独自一人居住。民警与林奶奶促膝长谈、聊家常,详细询问老人近期的身体状况及生活情况。同时,民警还仔细检查了林奶奶家中用水用电情况是否安全,并向林奶奶宣传了防火、防盗、防诈骗小常识。最后,民警还将联系方式告诉了林奶奶,并不忘叮嘱她在今后的生活中如遇到困难要及时与民警联系,他们将竭尽全力帮助老人解决生活困难。

鸿山派出所民警表示,他们将持续通过人户 走访活动,有效融洽警民关系,促进辖区的和谐 稳定,让辖区的孤寡老人切身感受到党和政府 的深切关怀,不断提升辖区群众的获得感、幸福 感、安全感。

(记者 刘晓娟 通讯员 王世辉)

打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:福建省新闻出版局 0591-87558447 石狮日报 0595-88727031 广告经营许可证号:3505002005007 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 印刷经营许可证号:354300005